

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
+14 +7 3, 5 м/с	+10 +10 С-3, 3 м/с	+15 +8 С-3, 5 м/с	+14 +8 С-3, 5 м/с	+14 +8 3, 4 м/с	+13 +7 3, 5 м/с

## Исовские старики с марта без воды

Анна ОСИПОВА

В доме ветеранов посёлка Ис (Нижнетуринский ГО) с 25 марта нет холодной воды, а с 29 мая нет и горячей. Жители, самой младшей из которых 65 лет, не могут ни помыться, ни постирать...

Дом ветеранов — это четырёхэтажное здание на 55 квартир (бывшее общежитие коридорного типа), где сегодня проживают 57 человек: ветераны, труженики тыла, реабилитированные, инвалиды и просто одинокие пенсионеры... Тем, кто живёт на первых двух этажах, повезло — у них вода, пусть тихо, но бежит. Остальным, превозмогая боль в ногах и усталость, приходится спускаться вниз по лестнице, чтобы набрать хоть стакан.

— До сих пор воды нет, никакой. Как мы, бабки, живём? Берём баночки трёхлитровые или у кого какие есть, спускаемся вниз в «красный уголок», набираем воду и поднимаемся обратно как можем. У кого есть родственники, тем привозят воду, но таких мало, — рассказала «ОГ» 76-летняя Клавдия Богданова, она живёт в доме ветеранов в одной из 13-ти квартир четвёртого этажа. Почти всем обитателям тут за 70, а одной бабушке уже 92 года.

Специалисты местного отдела ЖКХ выяснили, что жидкости просто не хватает напора, чтоб подняться наверх. На входе в здание давление холодной воды составляет 1,8 атмосферы, для четырёхэтажного здания это крайне мало, надо как минимум три.

— Куда мы только ни обращались, всё без толку. Не можем постираться, не можем помыться. Бани общественная у нас не работает, так взяли бы такси да съездили. Чтоб в туалет сходить, приносим воду с нижних этажей, — дополняет печальный рассказ Клавдия Богданова. В послед-

### КОММЕНТАРИЙ

Вячеслав АЛЬБЕРТ, директор ИКУ «Отдел ЖКХ, строительства и ремонта» Нижнетуринского ГО:

— На совещании с главой было принято решение просчитать в денежном эквиваленте два варианта. Первый: установить подкачивающий насос в здание, чтобы обеспечить подъём воды до четвёртого этажа. Второй: пробурить собственную скважину и установить там расходный бак, чтобы дом ветеранов ни от кого не зависел. Скважина будет стоить около 68 тысяч рублей, деньги на это не были запланированы, да и бюджет сам по швам трещит... Но будем изыскивать.

ние дни ситуация усугубилась: даже на первом этаже, по словам жителей, вода еле капает.

На перебои с холодной водой жалуются и в соседних домах: когда кран открыт в кухне, в ванной вода бежит перестает и наоборот. Люди уверены, что причина кроется в серьёзной утечке, вот только обнаружить её не могут (или не пытаются) уже третий месяц. Что касается горячей воды, то она пропала по банальной причине: во время опрессовок случилось несколько порывов, сейчас их устраняют. Как только ремонт закончится, горячая в доме ветеранов появится, но жизнь стариков это мало облегчит — не мыться же им в кипятке.

— Порыв холодного водовода действительно был, все съездили на него. Сейчас порыв ликвидировали, а ситуация не изменилась. Проблема в низком давлении. Главное, что мы поняли, в чём беда, думаю, техническая проблема будет решена в течение недели, — пояснила «ОГ» глава Нижнетуринского ГО Лариса Тюкина.



## Вся деревня — театр

Жители Раскатихи разделились на актёров и зрителей

Дмитрий СИВКОВ

По количеству актёров на душу населения Раскатиха превосходит любые другие сёла в Алапаевском муниципальном образовании. Артисты в нём — люди из народа: фельдшеры, работники детсада, повара.

В конце 80-х Раскатиху можно было назвать театральной столицей деревни. На сцене местного клуба, наряду с детскими спектаклями ставились «Ведьма» Чехова, «Беспреданница» и «Свои люди — сочтёмся» Островского. В последние годы наступило затишье, вызванное уходом на пенсию завклубом Александры Захаровой. Но этой весной деревня снова заставила говорить о себе весь Алапаевский район. Местные обратились к Захаровой с просьбой написать сценарий к Дню Победы, она взялась за дело, а костюм бывшего театрального коллектива подкрасили. И снова, как в старые времена, люди заучива-

ли тексты, ходили по одному к режиссёру «под лампу». Так они называют индивидуальные занятия в доме у Захаровой, во время которых листы с текстами размещаются под настольной лампой.

В Раскатихе жительница Свердловска — работница Театра юного зрителя и Дома культуры Химмаша Александра Захарова пришла спастись свою жизнь. Онкологический диагноз не стал для неё приговором, но после успешной операции врачи настоятельно рекомендовали переехать из города. Поиск деревенского жилья привёл в Раскатиху. Поначалу местные не приняли горожанку, окрестили её Стюардессой за незнание, «неземной» вид (гардероб, походку, осанку).

— Я в Раскатихе сначала была Завклуб — что-то среднее рода, потом стала Стюардессой и лишь спустя годы до имени-отчества досроча, — вспоминает с улыбкой Александра Ивановна.

Решив создать в деревне театральный коллектив,

выпускница Ленинградского института театра, музыки и кинематографии обходила дома, выясняла, кто какими творческими талантами обладает. Набралось немало. Даже сейчас, когда театральный бум в прошлом, для постановки программы набрали без труда более 30 актёров, при населении 450 человек. И это далеко не предел, вот только сейчас в театре очень не хватает мужчин.

Каждый сельчанин, встретившийся нам на пути, в Раскатихе — это артист. — Когда-то мне довелось играть роль Белоснежки. Александра Ивановна научила, что главное в работе над ролью — это не заучивание слов, а сопереживание героине. Да и детей наших она на путь истинный направляет — учит их правильно говорить. Мой сын Костя тараторил, слов было не разобрать, ничего не могла с ним поделать, а Александра Ивановна речью поставила, — говорит Анна Зигайнова.

Алевтина Трубина —

фельдшер местного ФАПа, в постановке «Павшим и живым» к юбилею Победы играла пакальщицу. Говорит, что когда входила в образ провожающей на фронт женщины, предстала, что внучка-призывника оплакивает — слёзы сами полились. Актриса, что тут скажешь.

Александра Ивановна полна творческих планов: в папке режиссёра — «Письмо» Шукшина и «Женский разговор» Распутина, «Певцы» Тургенева, поэзия Есенина. Печально лишь то, что Захаровой уже 75 лет, а вся жизнь театра держится на её хрупких плечах. У возрождающейся труппы пока нет сценических костюмов, выступают в своей одежде «на выход», на говорят в деревнях. Здание клуба, в котором когда-то работал театр, пришло в негодность, и сегодня заведение располагается в здании бывшей школы — сцена там маленькая, поэтому своё второе рождение театр начнёт с одноактных пьес.

### СЁЛА-ТЁЗКИ

## Клевакинские связали братские узы

Ольга КОШКИНА

Два населённых пункта с названием Клевакинское в Режевском и Каменском округах похожи друг на друга по удалённости от Екатеринбурга, инфраструктуре и количеству жителей. И даже корни у этих селений — общие.

Родоначальником обоих населённых пунктов считается крестьянин Марк Клевака, живший в Невьянском Слободе с пятью сыновьями. Они-то и стали основателями одноимённых деревень.

Каменскую тёзку краеведы называют одним из старейших населённых пунктов в междуречье рек Пышма и Исеть. Датой рождения села считается 1624 год: в этом году, по словам местного краеведа Аркадия Коровина, оно впервые было упомянуто в Дозорной книге и к тому времени оно уже состояло из 13 дворов и могло похвастаться храмом. Остальные вехи в

### Сёла Клевакинские

РАСПОЛОЖЕНИЕ	КАМЕНСКИЙ ГО	РЕЖЕВСКОЙ ГО
Основано	1624	1671
Население	1066	1229
Расстояние до Екатеринбурга	91	100
Газификация	Село газифицировано	нет
Инфраструктура	Сельхозпредприятие, школа, детский сад, Дом культуры, 4 магазина, дом быта, ОВП, почта, библиотека	Школа, детский сад, библиотека, ОВП, пожарная часть, спортивный комплекс, 7 магазинов

истории села тоже сохранились благодаря исследователю. В середине XIX века здесь открыли первую школу, а в конце столетия — первый магазин. Есть даже упоминание о первом на селе... владельце велосипеда. Счастливицом оказался фельдшер Иван Романов.

История каменской тёзки хранится в школьном музее, который открывали дважды — в 1921 году и в 1937-м — после ликвидации его восстановил всё тот же Аркадий Коровин.

Клевакинских в каменской тёзке почти нет, а вот в режевском посёлке это популярная фамилия — её носит, например, глава сельской ад-

министрации Виктор Клевакин. Главного краеведа в этом селе — руководителя библиотеки Вера Ипатова.

— Детствам и любовным романам сельчане предпочитают классику и исторические книги, — рассказывает Вера Владимировна. — Из пяти тысяч экземпляров книжного фонда есть что выбрать. А вот краеведческой информации о родном посёлке всегда не хватало. Сейчас собираем её по крупицам — из документов и разговоров со старожилами.

В обоих Клевакинских кипит творческая жизнь. В каменской тёзке есть своих звёзды — вокальная группа «Рябиновые бусы».

— Коллектив объехал с выступлениями все соседние сёла, — рассказывает руководитель Дома культуры Людмила Твритина. — Сейчас поют только в родном селе, «капелла»: вакантное место баяниста пустует несколько месяцев.

Режевское Клевакинское в День России будет принимать гостей на районном фестивале сельской культуры «Уральский хоровод»: каждый год это мероприятие проводится в разных местах.

— В этом году рассчитываем встретить больше десятка сёл, которые будут соревноваться в кулинарном, дизайнерском, вокальном мастерстве, декоративно-прикладном творчестве. Наши коллективы уже готовы к фестивалю, — рассказывает глава сельской администрации Виктор Клевакин. — Праздник неслучайно совпал с Днём России: из таких увлечённых территорий и складывается наша страна.



С транспортом в Клевакинском (Режевской ГО) проблем нет: автобусы ходят до Екатеринбурга и Режа по несколько раз в день



Одно из старейших зданий в Клевакинском (Каменский ГО) — когда-то здесь был детдом. Сейчас — гараж местного предпринимателя

### ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ



В посёлке Первомайском есть своя школа, детский сад, клуб, почта и несколько магазинов

### Молотов, «Бэкон» или Первомай?

В номере за 30 апреля «ОГ» писала о сёлах Первомайских, каковых в нашем регионе насчитывается ни много ни мало восемь штук. Про одно из них, что находится на территории Пышминского городского округа, было сказано так: «Чему обвяз поселок своим названием — неясно. Известно только, что совхоз Первомайский строили на пустом месте, а уже через пять лет поголовье свиней превысило полторы тысячи». Однако среди наших читателей из тех мест нашлись такие, кто хорошо знает историю родного края, в том числе — происхождение названий сёл и деревень. Бывший учитель истории из села Четкаринно, ветеран педагогического труда Василий Шалагинов рассказал «ОГ», что в названии посёлка Первомайский никакой загадки нет, и поведал вот такую историю:

— Здесь в 1961 году по распоряжению Хрущёва объединились мелкие колхозы. До этого в каждой деревне был отдельный колхоз: свой председатель, свой штаб управления и так далее. Стало ясно, что дело это невыгодное, вот и стали создавать крупные совхозы. Директор Флянс собрал мужиков в клубе и спрашивает: «Ну, какое название будет у совхоза?». А объединились хозяйства «Бэкон» (направление свиноводства, возникшее ещё в военные годы, пришло откуда-то из Америки — в этом хозяйстве как раз разводили свиней) и им. Молотова. Ну, один мужик сперва говорит: «Может, Молотова оставим?». А другие им: «Нет, Бэкона!». А Флянс подумал-подумал и говорит: «Ну если Молотова... Он хоть и не враг народа, а исключён из партии и выведен из ЦК. Это нехорошо будет, вроде как против линии партии. Бэкон — звучит по-иностранному, опять не подходит. А вот скоро Первомай, давайте в честь праздника совхоз и назовём». Все мужики согласились, отсюда совхоз и посёлок Первомайский и пошёл.

От редакции добавим, что во всех восьми случаях названия населённых пунктов так или иначе связаны с Праздником Весны и Труда, а вот такие подробности припомнить могут не везде. Скорее всего, истории повторяются — посёлки и сёла были переименованы (просто так или, как в пышминском случае — из-за объединения колхозов) в Первомайские в советские времена весной, незадолго до любимого народом праздника.

Анна ОСИПОВА

### ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

В 2008 году в Екатеринбурге... выпал снег. Это самое позднее выпадение снега на территории Свердловской области за все время наблюдений.

Как сообщила тогда ведущий синоптик Свердловского гидрометцентра Татьяна Назарова, это погодное явление было вызвано циклоном, пришедшим на Средний Урал с северо-запада. Снег начал идти еще 7 июня на севере области — в Качканаре, а через два дня циклон добрался и до столицы региона. Утром температура воздуха в городе составляла всего 3–4 градуса выше нуля!

Вместе с тем стоит отметить, что выпадение снега в первую декаду лета для нашей области не такое уж исключительное событие. Такое случалось несколько раз, например, 6 июня 1995 года.

Владимир ВАСИЛЬЕВ

### Свердловский ГЕРБари

#### № 26 ГО Дегтярск

Символика городского округа очень богата. В девятых годах визитной карточкой города была эмблема с двумя шахтными копрами, ящерницей и короной. На современном гербе ни один из элементов эмблемы сохранить не удалось. Уральская геральдическая ассоциация предложила представителям муниципалитета несколько вариантов по выбору. На большинстве присутствовали изображения ящерницы, шахтного отвала и шахтных сооружений: Дегтярский медный рудник начал работать в 1914 году.

— Герб согласовывали долго. Шахтные копры, например, сразу «забраковали». А уже после того, как герб утвердила дума, пришлось вносить дополнительные изменения в соответствии с правилами геральдики, — вспоминает Геннадий Мартошев, курировавший этот вопрос. — Нюансов много, вплоть до расположения отдельных линий. В итоге выбрали самый простой и понятный вариант, который наиболее точно отражает суть нашего округа.

Синий цвет герба традиционно обозначает мирный труд горожан. Шахтное колесо с небольшим крестом символизирует добычу медных руд (крестом, или «зеркалом Венеры» издавна обозначали медь). Пылающая берёзовая ветвь напоминает об углежогах, которые выжили древесный уголь для домашних печей рединских заводов. И намекает на название города: дегтярские промышленники выгоняли дёготь из берёсты, смолы и сосновых пней.

Создатель современного герба — член Уральской геральдической ассоциации Александр Гренштейн.

Рубрика выходит с 24 апреля в каждом номере

### ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 355-26-67. Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67. Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00. Бухгалтерия — 262-54-86. Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный щёбёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г. Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

ПОДПИСКА (индекс): ● основная выпуска (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00. По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Заказ 1866 Общий тираж 67 671

Сача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30. При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

для предприятий Екатеринбург — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru